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But d’un leve de résistivite électrique

But principal
o Détecter des variations de résistivité dans le sol

Influences sur la résistivité

o Porosité

Perméabilité

Température

Chimie du fluide

Saturation

Minéralogie

Présence de matériaux métallique

O O O O O O

Exemples

o Un sable sec est plus résistif qu’un sable saturé

o Unroc sain est tres résistif par rapport a une argile saturé
o Un objet métallique est tres peu résistif (tres conducteur)
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Mise en ceuvre d’un leve de résistivite électrique

Pour faire un sondage:

Wenner
o On utilise un dispositif a 4 électrodes (soit Wenner, soit !
Schlumberger),
N . o . . . A M N B
o En gardant le méme point milieu du dispositif, on augmente & sl >'e >
les écartements, souvent en multipliant les dimensions du a a a
dispositif d’'un méme facteur,
o Pour le dispositif de Schlumberger, si la tension entre MN Schlumberger
devient trop faible, on augmente |I'écartement entre MN, I
o Ceci donne les variations en profondeur de résistivite A M |'®" N B
apparente au point milieu du dispositif. —
b

a
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Distribution du potentiel

On place habituellement nos
électrodes en surface!

La méme solution s’applique,
or la courant passe maintenant
par une surface hemispherique,
qui a une surface deux fois
moindre:

27T
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Source de courant
Cq O »C, Surface

milieu
homogéne

Ligne de
courant

Equipotentielles
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Distribution du potentiel

Pour 4 électrodes:

IABP 1 1 1 1
AVyn = - - -
MN 27 ((?"AM ?“BM) (?"AN TBN))

On écrit de facon plus générale:
(1)
AV N/
pﬂ, — K I
AB
. Ly Cq|A Py M Po [N Co|B
avec le facteur geometrique PR — " %
[ [ 2 I
2ﬂ‘ : | 1 1
I I. o I |
— | 3 - —=
K 1 1 1 1 | ! 4
T"AM TAN rBM BN
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Profondeur d’investigation

- Pour une profondeur donnée, la
densite de courant est maximale
pour un ecartement L

Sss==—_"li
S= %l 30%
, ==, I
- Plus I'écartement L est grand, plus Hﬁ

les lignes de courant pénetrent en — ?’Ill "
profondeur — //l o

Le courant entre la surface et une 0%
profondeur z est donné par
1, 2

———tan_12—z
I L

La moitié du courant passe entre la
surface effz = L/2!
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Principe d’equivalence

Attention! Deux modeles tabulaires différents peuvent donner des courbes
de sondage tres similaires I'une a I'autre.

Couche mince conductrice entre Couche mince résistive entre deux

deux couches résistives couches conductrices
> >

p p

Profondeur
Profondeur
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Principe d’equivalence

Attention! Deux modeles tabulaires difféerents peuvent donner des courbes
de sondage trés similaires 'une a I'autre.

Couche mince conductrice entre Couche mince résistive entre deux
deux couches résistives couches conductrices

Seul le produit Seul le produit résistivité-
conductivité-epaisseur épaisseur peut étre
peut étre déterminé déterminé

o9 - ho p2 - hao
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Principe d’equivalence

Attention! Deux modeles tabulaires différents peuvent donner des courbes
de sondage trés similaires I'une a I'autre.

Couche mince conductrice entre Couche mince résistive entre deux
deux couches résistives couches conductrices

Pour déterminer et I’'épaisseur et la reésistivité d’un couche
mince, il faut que son épaisseur soit de 1.5 a 2 fois plus
grande que sa profondeur.
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Principe de suppression

Attention! Deux modeles tabulaires difféerents peuvent donner des courbes
de sondage tres similaires I'une a I'autre.

Modele 3 couches, resistivitée

Modeéle deux couches . .
intermediaire

>
P
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Principe de suppression

Attention! Deux modeles tabulaires différents peuvent donner des courbes
de sondage trés similaires I'une a I'autre.

Modele 3 couches, resistivite

Modele deux couches . ,
iNntermediaire

Dans ce cas, la couche intermediaire ne peut eétre
détectee et la profondeur de la derniere couche est
erroneel!
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Aide memoire

Loi d’Ohm Profondeur d’investigation
P AV L
I )

Ou L est la distance entre les

Conductivité apparente électrodes de courant AB

AVynN
Pa =K I
AB
Facteur géométrique @
K = 2T
| 1 1 + 1 4( : >7
TaMm 7"aNn TBMmM 7TBN
Schlumberger Cq|A Py M P2 [N Co|B
: ! : | — r | r -l
| 1 | 2 I
A M|-®.IN B : | [ :
— - ]
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